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部编版五年级上册第17课《松鼠》教学设计（教案） 

课 题 

【核心素养目标】 

文化自信：通过与《太阳》对比，能体会说明性文章不同的语言风格。 
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语言应用：朗读课文，了解松鼠的特点，提炼梳理松鼠的相关信息， 

思维能力：在引导学生自主阅读，与文本对话之中，懂得围绕事物的主要特点，用上恰当的说明方法，学习分段介
绍事物的方法。 

审美创造：唤起学生探索自然、科学的兴趣。 

【课前解析】 

关注文本内容：《松鼠》这是一篇知识性、科学性、趣味性都较强的文艺性说明文(又称科学小品文)，非常适合学
生阅读与理解。这篇文章以生动形象的描写及准确简练的说明，向我们介绍了松鼠漂亮的外型、驯良的性格和乖巧
的行为，突出表现了松鼠讨人喜欢的特点，表达了作者对松鼠的喜爱之情。让学生在获得知识的同时，被唤起探索
自然科学的兴趣。 

关注语文要素：本文作为前一篇说明文《太阳》的延伸与发展，在表达方法、语言风格等方面与《太阳》截然不同
。从表达方法来看，《太阳》是一篇科普性说明文，为了说明抽象的“太阳”，分别运用了列数字、作比较、打比
方等说明方法；而《松鼠》一文侧重于直接描述，适当采用比喻、拟人手法生动形象地说明事物。从语言风格来看
，《太阳》一文语言平实；而《松鼠》的语言生动活泼，曼妙多姿，引人入胜，极具文学色彩。 

关注策略指导：《松鼠》一文兼具说明的准确性与描写的形象性一体，因此，教学时要以学生为主体，引导学生交
流资料、默读自学，从课文准确的说明、生动的描写中了解松鼠的外形、习性、行动特点，感受作者对松鼠的喜爱
之情。学生通过自主阅读、练笔拓展等方式，学习用比喻、拟人的修辞方法生动形象地说明事物特点的表达手法。
 

关注学法指导：学习本文，让学生在熟读课文的基础上，掌握提取与处理主要信息的能力，了解作者是从哪几个方
面介绍松鼠的，体会作者对松鼠的喜爱之情。在引导学生自主阅读，与文本对话之中，懂得围绕事物的主要特点，
用上恰当的说明方法，学习分段介绍事物的方法。 

【教学目标】 

1.认识“驯、矫”等8个生字，会写“鼠、秀”等11个字，会写“松鼠、乖巧”等13个词语。 

2.了解松鼠的特点，提炼、梳理松鼠的相关信息，并分条记录。 

17.松鼠 

主备教师 

 

3.通过对比，能体会说明性文章不同的语言风格。 

【教学重点】 

1.了解松鼠的特点，提炼、梳理松鼠的相关信息，并分条记录。 

2.通过对比，能体会说明性文章不同的语言风格。 

【教学难点】 
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通过对比，能体会说明性文章不同的语言风格。 

【课前准备】 

多媒体课件。 

【课时安排】  

2课时 

教学过程设【教学目标】 

电子版教案 

第一课时 

授课教师“二次备课”（手写） 

 

1.认识“驯、矫”等8个生字，会写“鼠、秀”等11个字，正计 

确读写“松鼠、乖巧”等13个词语。 

2.了解松鼠的特点，提炼、梳理松鼠的相关信息，并分条记录。 

【教学过程】 

一、谜语导入，简介作者 

1.（出示课件3）教师引导：大家来猜个谜语，认识一种动物。 

猜谜语： 

玲珑面孔大尾巴， 

身体矫健善攀爬， 

忙忙碌碌采松果， 

跳到树上又跳下。 

提问：这是什么动物？ 

预设：松鼠。 

教师引导：没错，松鼠的外形小巧玲珑，动作敏捷，蹦蹦跳跳别提有多可爱了。这节课就让我们走进课文，学习作
者是怎样介绍松鼠的可爱之处的。 

教师板书课题（17 松鼠）学生齐读课题。 

2.作者介绍。（出示课件4） 
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布封是18世纪法国的博物学家、作家。他毕生从事博物学研究，用40年的时间写出了36册巨著《自然史》。这部作
品对自然界作了详细而科学的描述，并因其文笔优美而著称于世。 

3.教师过渡：这位伟大的天才是怎样用形象的语言勾画出松鼠的一幅幅画面的呢？让我们到文中去寻找答案吧！ 

（设计意图：趣味谜语能很快吸引学生的注意力，作者的资料介绍更增加了文章的厚重感，从而激发学生的学习兴
趣，使学生快速进入课堂情境。） 

二、初读课文，理清思路 

1. 学习认字。 

（出示课件5）教师提出要求：读准字音，读通句子，圈出文中的新词或不理解的地方，同学之间讨论解决。 

（出示课件6）教师组织学生自由朗读词语。 

驯良 矫健 歇凉 分杈 

苔藓 狭窄 勉强 锥形 

指名学生读词语。教师重点指导以下生字。 

（1）驯：本义为马驯服。现在有“善良、温顺”的意思。（出示课件7） 

（2）狭：形声字，本义是窄，宽度、广度小。 

（3）锥：形声字，本义是钻孔的工具。注意与“椎、堆”的区别。（出示课件8） 

（4）勉：将就、凑合。（出示课件9） 

（5）歇：注意部首，和“喝、渴”区分开。（出示课件10） 

（6）矫：注意部首，和“骄、娇”区分开。（出示课件11） 

（7）杈：利用图片识记。（出示课件12） 

（8）藓：利用图片识记，苔藓为绿色，多生长在阴湿的地方。（出示课件13） 

2.学习写字。 

（出示课件14）教师组织学生自主交流写字方法，重点指导以下生字。 

（1）鼠：上半部分“臼”里面的两个短横不能相接。 

（2）歇：写的时候注意写得左窄右宽。（出示课件15） 

（3）窝：最下边是“内”，不是“肉”。 

（4）勉：“免”的竖弯钩舒展托住“力”。（出示课件16） 

教师范写“鼠、歇、窝、勉”，学生随教师书空，并自由练写，教师巡视指导。 

（设计意图：培养学生自主、合作学习的习惯和学习能力是《语文课程标准》的重要理念。该设计让学生朗读课文

                                                 5 / 13



范文网 www.wtabcd.cn/fanwen/
致力于莘莘学子，成长之路！

，自主合作学习字词、了解课文内容，既培养了学生的自学能力和习惯，又为下文自主阅读做好准备。） 

3.（出示课件17）教师引导：松鼠给你的第一印象是什么？在课文中画出相关语句。（学生圈画语句） 

预设：松鼠是一种漂亮的小动物，乖巧，驯良，很讨人喜欢。 

师：你们同意他找到的这句话吗？那么这个句子中的关键词是什么呢？ 

生1：漂亮、驯良、乖巧。 

教师板书（漂亮 驯良 乖巧） 

师：真聪明，谁来说一说这些关键词写出了松鼠的什么？ 

生2：写出了松鼠的特点。 

（出示课件18）教师引导：再读课文，想一想课文从哪些方面介绍了松鼠。 

学生自由朗读课文。 

预设：外形特点、活动范围和规律、行为特点、搭窝、其他习性。 

4.梳理有关松鼠的信息。 

（出示课件19）教师组织学生默读课文，在文中找出有关松鼠的具体信息，分组讨论：作者大概介绍了松鼠哪些方
面的内容？（提示：可以分段梳理，也可以采用列提纲、画图表等方式梳理信息，分条呈现。） 

预设1：第1自然段，“它们面容清秀⋯⋯显得格外漂亮”，通过“面容、眼睛、身体、四肢、帽缨形、尾巴”可以
看出写的是松鼠的外形。（出示课件20） 

预设2：第1自然段，“它们常常直竖着身子坐着，像人们用手一样，用前爪往嘴里送东西吃”写的是松鼠的习性。
 

预设3：第2自然段，“松鼠不躲藏在地底下，经常在高处活动，像飞鸟一样住在树顶上，满树林里泡⋯⋯”写的也
是松鼠的习性。 

预设4：第3自然段，“松鼠在秋天拾榛子，塞到老树空心的缝隙里，塞得满满的，留到冬天吃”写的噎死松鼠的生
活习性。（出示课件21） 

（出示课件22）教师相机出示“榛子”的图片和解释，帮助学生认识榛子。 

预设5：第4自然段“松鼠的窝通常搭在树枝分杈的地方，又干净又暖和。它们搭窝的时候⋯⋯窝口朝上，端端正正
，很狭窄，勉强可以进出。⋯⋯”写的是松鼠搭窝。 

预设6：第5自然段，“松鼠通常一胎生三四个。⋯⋯它们用爪子和牙齿梳理全身的毛，身上总是光光溜溜、干干净
净的”，写的是松鼠的其他习性。（出示课件23） 

教师引导：接下来，请同学们根据讨论结果完成表格。（出示课件24、25） 
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松鼠 

外形特点 

相关信息 

漂亮、乖巧、驯良；面容清秀，眼睛闪闪发光；身体矫健，四肢轻快；尾巴美丽；直竖着身子坐，用前爪往嘴里送
东西吃。 

活动范围和生活规律 

行为特征 

搭窝 

警觉；敏捷；秋天贮藏冬天的食物。 

选址：树枝分叉的地方。 

搭窝过程：搬木片，干苔藓编扎，挤紧、踏平。 

窝的特点：干净、暖和、舒适、安全。 

窝口的特点：朝上、端正、狭窄，有圆锥形的盖。 

常在高处活动；在夜间活动。 

其他习性 胎生，每胎三四个；小松鼠过冬会换毛；用爪子和牙齿梳理毛发。 

（提示：除了表格，也可以运用思维导图或其他方式进行梳理。以上表格只作范例，不具体展开学生梳理课文过程
。） 

教师小结：刚才同学们梳理的信息很全面，这么多的信息，把它们放在表格里，让大家一目了然。 

（出示课件26）教师提问：作者从外形特点、活动范围和规律、行为特点、搭窝、其他习性这几个方面来介绍松鼠
，从中你得到了哪些启示？  

预设1：这些方面是松鼠的主要特点，通过写这些内容，就能把松鼠介绍清楚。  

预设2：通过这几个方面的内容说明了松鼠的特点，能使文章条理更清晰。（出示课件27） 

（出示课件28）教师小结：介绍动物，首先要多角度细致观察，其次要抓住特点。说明性文章通常抓住事物鲜明的
特点进行具体说明，使我们清楚地了解事物。 

（出示课件29）教师引导学生思考：课文的结构是怎样的？ 

预设：总括特点，具体介绍，补充说明。 

教师点拨：没错，这就是由总到分的结构。 

三、课堂小结，巩固练习 
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1.（出示课件30）教师小结：松鼠是一种漂亮的小动物，乖巧，驯良，很讨人喜欢。课文是从外形特点、活动范围
和规律、行为特点、搭窝、其他习性等方面来介绍松鼠的。 

2.（出示课件31—33）布置课后作业。 

（1）认真书写本课生字。 

（2）借阅《中国大百科全书》，阅读有关松鼠的文字。 

 

第二课时 

【教学目标】 

1.体会课文抓住松鼠的特点进行说明的具体方法。 

2.通过对比，体会说明性文章不同的语言风格。 

【教学过程】 

一、回顾课文  

教师：同学们，今天我们继续学习法国作家布封的《松鼠》，请大家齐读课题。（学生齐读） 

教师：谁能帮我们大家回忆一下，课文是围绕哪句话写的？ 

生：松鼠是一种漂亮的小动物，驯良，乖巧，很讨人喜欢。 

板书（讨人喜欢） 

过渡：这篇课文向我们介绍了松鼠的很多特点，为了说明这些特点，作者又从方方面面对这些特点进行了说明。 

（设计意图：通过回忆课文的中心句，整体了解文章写作内容，之后引导学生围绕中心句,提取信息的能力。使得学
生既能够在了解文章内容的同时，又练习了本单元的语文要素。） 

二、精读课文，习得方法 

（出示课件35）教师引导：默读第1自然段，哪些描写松鼠外形的句子让你觉得有趣？说说理由。 

预设1：“它们面容清秀，眼睛闪闪发光，身体矫健，四肢轻快”中，“面容清秀”常用来形容人长得漂亮，这里
把松鼠当成人来写，很有意思。（出示课件36） 

预设2：“玲珑的小面孔，衬上一条帽缨形的美丽尾巴，显得格外漂亮。它们的尾巴老是翘起来，一直翘到头上，
自己就躲在尾巴底下歇凉”中，“帽缨形的美丽尾巴”写出了松鼠的尾巴和其他尾巴截然不同，这是松鼠独有的特
点。（出示课件37） 

点拨：教师利用图片帮助学生认识帽缨形。 
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预设3：上一句话中的“躲在尾巴底下歇凉”，写小松鼠可以躲在自己的尾巴下面歇凉，说明它的尾巴非常奇特、
有趣。 

（出示课件38）教师小结：这些句子都抓住了松鼠的特点作了具体的说明，大家以后写作文的时候也可以借鉴这种
写法。 

三、对比阅读，体悟表达方法 

1.（出示课件39）教师组织学生对比阅读两段话，指导学生体会两段话在表达上的不同。 

松鼠体形细长，体长17~26厘米，尾长15~21厘米，体重300~400

克。 

它们面容清秀，眼睛闪闪发光，身体矫健，四肢轻快。玲珑的小面孔，衬上一条帽缨形的美丽尾巴，显得格外漂亮
。 

教师提问：下面介绍松鼠的外形和课文中对松鼠外形的描述，在表达上有什么不同？（学生自由朗读两段话，思考
。） 

预设1：第一段话中“17~26厘米”“15~21厘米”“300~400克”用具体的数字介绍松鼠的外形，是列数字的说明方
法，语言简洁，用词准确、严谨。（出示课件40） 

预设2：第二段话中“面容清秀”“四肢轻快”语言形象、生动、活泼、有趣。“帽缨形”运用打比方的说明方法
，抓住特点具体说明。（出示课件41） 

（出示课件42）教师引导：这两段话分别是从哪几个方面来介绍松鼠外形的？你还能发现什么特别之处吗？ 

预设1：第一段话从松鼠的体形、身长、体重四个方面来介绍松鼠的外形。（出示课件43） 

预设2：第二段话是从面容、眼睛、身体、四肢、尾巴等方面来介绍松鼠的外形，作者抓住每一部分的特点细致描
述，能突出松鼠的特点，让人觉得很有意思。（出示课件44） 

教师小结：本文正是有这样生动形象的语言，才让我们对漂亮、驯良、乖巧的松鼠深为喜爱。但作为说明文来说，
它主要是用来向人们介绍某种事物的，这就要求说明要有分寸，所以对说明语言还有一个要求，那就是准确。 

2.（出示课件45）教师引导：读下面的句子，从文中找出相应的段落，小组讨论二者在表达上的不同。 

松鼠在树上筑巢或利用树洞栖居，巢以树的干枝条及杂物构成，直径约50厘米。 

松鼠每年春、秋季换毛。年产仔2~3次，一般在4、6月产仔较多。 

学生小组内讨论。 

（出示课件46）点拨：第一句话和课文中的第4自然段相对应。 

这句话主要简要介绍了松鼠的窝的位置，及构成材料与大小。
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第4自然段则用“先、再、然后”表示顺序的词条理清晰地介绍了它搭窝的过程，用“搬、放、编扎、挤紧、踏平
”等一系列的动词写松鼠撘窝时的动作，使它聪明、勤快、灵巧的形象跃然纸上。 

（出示课件47）第二句话对应课文第5自然段。这句话简要提供了松鼠换毛的季节、产仔等信息。课文第5自然段还
谈到松鼠毛的颜色以及它们如何梳理毛等内容，形象生动地表现了松鼠爱干净的生活习惯。 

（出示课件48）教师提问：现在你就是那只搭窝的松鼠，请问：怎样才能让自己的窝建造得比较安全？ 

预设1：把窝搭在高高的树杈上很安全。 

预设2：搭窝的时候使用结实的小木片，可以把窝建造得更安全。 

（出示课件49）教师提问：要想把自己的窝搭得舒适一些，有什么技巧吗？ 

预设：窝搭好后，可以铺上一层干苔藓，那样住着会更舒适。 

（设计意图：通过相互交流、补充，学生从作者描写松鼠的各个方面体会这个小动物的可爱之处。引导学生抓住细
节，从多角度理解松鼠形象特点。） 

3.（出示课件50）教师引导学生再读第4自然段，思考：课文的语言和同学们的发言有什么不同？ 

预设：同学们的发言比较随意，表达不够完整，也不一定准确；课文中的语言表达准确，用词生动，条理清晰。 

（出示课件51）教师引导：没错，谁来说说下面这句话中哪个词用得准确生动？ 

松鼠的窝通常搭在树枝分杈的地方，又干净又暖和。 

预设：“通常”“又干净又暖和”用词准确生动。 

（出示课件52）教师引导：这句话呢？ 

它们搭窝的时候，先搬些小木片，错杂着放在一起，再用一些干苔藓编扎起来，然后把苔藓挤紧，踏平，使那建筑
物足够宽敞、足够结实。 

预设：这句话中的“先”“再”“然后”表示顺序的词语的使

用使得条理清晰。 

4.（出示课件53）教师引导学生回顾课文，思考：本文和《太阳》都是说明性文章，在表达方法和语言风格上有什
么不同？ 

预设1：《太阳》这篇文章的语言比较平实，《松鼠》的语言比较活泼。 

预设2：《太阳》在表达上用了很多的说明方法来对太阳进行说明，《松鼠》是抓住了松鼠的特点来进行描述。 

教师小结：《太阳》主要运用列数字、作比较等说明方法，而本文主要运用了打比方的说明方法，语言生动形象。
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（设计意图：通过对比阅读，不仅丰富了学生对于松鼠的认识，而且在对比阅读中能够更加生动的体会作者写风格
的不同，从而明晰作者笔调的与众不同。） 

四、课堂小结，巩固练习，布置作业 

1.（出示课件55）主题概括。 

本文抓住松鼠乖巧驯良的外形特点、机警敏捷的行为特征、高超的搭窝技巧进行细致而生动的介绍，字里行间蕴含
着作者对松鼠的喜爱之情。 

2.（出示课件56）教师小结：这节课，我们随着作者的介绍了解了可爱的小松鼠，动物同我们人类一样都是地球上
的成员，我们应该与动物和谐相处，珍爱自然，保护自然。通过本节课的学习，我们知道了说明性文章原来也可以
这么有意思。 

3.（出示课件57—59）课堂演练。 

4.（出示课件60）布置课后作业。 

课下阅读布封的其他作品。 

【板书设计】 

 

【教学反思】 

《松鼠》这篇课文是一篇知识性、科学性、趣味性都很强的文艺性说明文(又称科学小品)。本文侧重于介绍松鼠的
外貌、性格和行动。本文采用了比喻、拟人的修辞手法生动形象地说明事物。文章语言生动传神，极具文学色彩。
 

1.猜谜导入，激发兴趣。 

教学本课前，先布置学生搜集相关资料，了解松鼠的有关知识，所以学生一下就猜出来了，积极性很高。然后课件
显示松鼠的图片：栩栩如生的松鼠形象，一下子吸引了学生的眼球，既直观地显示了松鼠的特点，又激发了学生的
学习兴趣，营造了良好的学习氛围。 

2.自主识字，合作共赢。 

这节课出现的生字新词比较多，所以在自读环节给足了充分读书的时间。在借助拼音读书时，让学生们通过合作、
交流，进行自主识字。让学生以小组合作学习的方式进行生帮生，让学生在互动中促进交流，在交流中学会合作，
读准字音，读通句子。 

3.自读自悟，深刻领悟。 

首先，课件出示主旨性问题：再读课文，想一想课文从哪些方面介绍了松鼠。引导学生理清文章脉络。然后组织学
生再次默读课文，讨论并梳理出松鼠的相关信息。 

4.对比阅读，感悟写法。 
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读完本文后，引导学生回顾《太阳》一文，通过对比阅读来探究不同的说明方法，体会不同说明文语言的风格、叙
述角度。 
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